

定安母瑞山。  
海南日报记者 袁琛 摄

蒙汉强是琼崖妇女解放运动的先驱，更是少见的女性指战员。她积极发动广大妇女参加革命斗争，和红色娘子军并肩战斗，为保障内洞山会议的顺利召开作出了突出贡献。在生命的最后时刻，她虽然身陷囹圄、饱受酷刑，仍能坚贞不屈、视死如归。

# 琼崖女英雄蒙汉强

文本刊特约撰稿 陈立超 陈锦爱

## 协助开辟母瑞山革命根据地

蒙汉强1910年出生于定安县第五区（今琼海市万泉镇）夏坡村。1923年，她以优异成绩考取校址在琼山府城的广东省立第六师范学校（以下简称六师）。此时的六师是传播革命思想的园地。蒙汉强进入六师后，思想和学业进步很快。她刻苦学习，关心国家大事，积极参加各种政治活动。

1926年5月，中共定安县特别支部成立。在该支部的领导下，定安县的工人运动、农民运动、青年学生运动、妇女运动迅速兴起。10月，共青团定安县特别支部成立，安排蒙汉强负责青年妇女方面的工作。在蒙汉强等人的发动下，定安青年妇女踊跃参加支援北伐、庆祝北伐胜利的游行，与土豪劣绅斗争，提倡男女平等、文明婚礼等。由于蒙汉强工作表现极其出色，1927年12月，定安县委书记黎会锦和王会东（后任定安县苏维埃政府主席）介绍她加入了中国共产党。

1928年1月，定安县委书记黎会锦被捕，定安县委领导班子调整，蒙汉强任县委委员兼妇委主任。1928年5月，定安县苏维埃政府成立，蒙汉强当选委员。在此期间，蒙汉强认真做好定安的妇运工作，大力推动土地革命中分配土地“不论男女均得田耕”的政策落地，多方面提升妇女的地位。在蒙汉强的发动组织下，定安广大妇女积极响应县委和县苏维埃政府的号召，踊跃参加妇女解放协会、赤卫队、少年先锋队等进步群众团体，有些还加入了共产党 and 共青团。定安的妇女解放运动进入新阶段，多次获琼崖特委妇委会表扬。

1928年12月，琼崖苏维埃政府主席王文明率领政府工作人员和红军600余人进驻母瑞山革命根据地。林克嵩、蒙汉强等定安县委、县苏维埃政府相关负责人接应这支队伍做了大量工作。他们深入母瑞山一带的村寨，动员群众支持琼崖苏维埃政府和红军在母瑞山安家落户，为红军搭建茅舍，为红军垦荒办农场提供土地、耕牛、种子、农家肥等。

1929年上半年，国民党蔡廷锴部缩编离琼，母瑞山、内洞山革命根据地蓬勃发展。蒙汉强开始负责内洞山一带红军的接待保障工作。在蒙汉强的精心安排下，内洞山村及附近的竹子岭村、老村、乌牛村、亭子岭村、后寨村等10多个村庄经常住满了红军。

## 为内洞山会议提供保障

1929年8月上旬，王文明指示蒙汉强

接应各县代表来内洞山参加重要会议。蒙汉强立即带领几个妇女骨干赶到嘉积，在新生活理发店附近以卖槟榔果作为掩护接应各县代表，最终成功将琼山县委代表张德军、文昌县委代表傅佑山、琼东县委代表符明经、万宁县委代表熊侠等安全护送到内洞山。

8月中旬，琼崖各县代表联席会议在内洞山召开。蒙汉强和定安县委的其他同志负责会务工作，为会议提供安全和生活两方面的保障，受到王文明、冯白驹的表扬。内洞山会议确定了琼崖党组织应坚持以农村为阵地，实行土地革命，恢复和发展党的各级组织、苏维埃政权和农村革命根据地的方针，决定成立中共琼崖特委临时委员会，蒙汉强被选为临时特委委员。11月，临时特委改为正式特委，王文明任书记，符明经、王志超、蒙汉强等6人为委员，蒙汉强负责妇运工作。内洞山会议在万分危急的时刻挽救了琼崖党组织、红军和革命事业，成为琼崖党的历史上一个生死攸关的转折点。

内洞山会议后，蒙汉强不再参与定安县委的工作。她随王文明、冯白驹等领导同志到母瑞山琼崖特委驻地，挑起了组织领导全琼妇女运动的重担。在蒙汉强和琼崖妇女委员会主任邢慧学的领导下，琼崖妇女工作有了很大的进步，各县县委都有一名女委员负责妇运工作，各级苏维埃政府都有妇女当选委员。

## 支持女子军特务连建设

1930年8月，琼崖第二次工农兵代表大会在母瑞山召开，会议选举产生了琼崖第二届苏维埃政府，蒙汉强当选委员。蒙汉强在工作中表现突出，得到琼崖特委和琼崖苏维埃政府主要领导的肯定。

蒙汉强与女子军特务连一连连长冯增敏、指导员王时香朝夕相处，支持女子军工作，热心为她们排忧解难。冯增敏向她反映，女子军原来驻乐四区，就在家乡，插秧、水稻收割等农忙时节战士们可以帮家里干些农活，现在来到琼东四区，离家远了，无法帮家里干农活。蒙汉强向琼崖苏维埃政府反映此事，琼崖苏维埃政府立即作出决定，在插秧、水稻收割时节，各级苏维埃政府要开展拥军优属活动，组织人员帮助红军家属抢种抢收。冯增敏反映女子军特务连第一连存在缺编的情况，蒙汉强立即要求琼东县第四区苏维埃政府主席陈永泰发动该区女青年报名参加女子军。琼东四区女青年黄玉萍、孙玉芳、陈俊蛟等响应号召加入了

女子军特务连第一连。

## 身陷囹圄不忘保护同志

1932年7月，为了扑灭琼崖的革命火种，国民党第一集团军陈汉光警卫旅赴琼进行第二次“围剿”。8月2日，敌人包围了琼崖党政军领导机关驻地益平乡。蒙汉强随女子军特务连第一连转移。8月5日，红军一营和女子军特务连第一连在马鞍岭阻击国民党军，蒙汉强参加了阻击战。战斗持续了3天3夜，子弹打完了，战士们就用石头、木棍跟国民党军拼，直到第四天接到琼崖特委的命令，她们才撤出阵地向母瑞山转移。10月，由于民团头子告密，蒙汉强被陈汉光部逮捕。

陈汉光亲自提审蒙汉强，问冯白驹、符明经到哪里去了？蒙汉强回答说：前十余日，我与冯白驹、符明经及其卫兵6人，下母瑞山后到达南俸附近，被军队击散后，各走一方，当时未约定往何处集合。蒙汉强的回答很有智慧，在万泉河边的南俸走散，说明冯白驹、符明经已走下母瑞山。而实际上，冯白驹、符明经等人还在母瑞山上。蒙汉强机智地保护了冯白驹、符明经等革命同志。陈汉光问不出更多内容，便严刑拷打。敌人用皮鞭抽打她，用绳子将她吊在树上，但她早已将个人生死置之度外，守口如瓶。

1934年9月，蒙汉强、冯增敏等8人被押解到广州，被关进了“国民特别感化院”。她们坚持自己的政治信念，无一人被“感化”而变节。

1937年7月，以国共合作为基础的抗日民族统一战线形成，国民党开始释放政治犯。1938年10月广州沦陷前夕，蒙汉强、冯增敏等8人被释放。蒙汉强回到定安后，成功与党组织对接上。1939年2月，日军入侵海南岛，海口、定安相继沦陷。3月，定安县委书记何秋海给蒙汉强布置工作，让她到府城去，充分利用她在海府地区的人脉，搜集日军政治、军事、经济、文化等方面的情报，再通过定安县委设在海府地区的交通情报站报告县委。接受任务后，蒙汉强来到府城，住在吕姓亲戚家。她风里来雨里去，日夜奋战在搜集情报一线。

1940年冬，设在海府地区的定安县委交通情报站被敌人破坏，蒙汉强被日军逮捕，关押地点为府城监狱。定安县委几次组织营救未果。由于长期遭受国民党反动派和日军酷刑的折磨，蒙汉强身体受到严重摧残，于1945年初夏死在狱中，年仅35岁。回



蒙汉强像。资料图